

中美对话相处之道

重点 A02

齐鲁晚报

胡锦涛:中美要走出新型大国关系之路

引唐诗寄望打破大国对抗逻辑

新华社北京5月3日电 第四轮中美战略与经济对话3日上午在钓鱼台国宾馆开幕。中国国家主席胡锦涛出席开幕式并发表讲话。

胡锦涛说,在本轮对话中,希望双方再接再厉,共同努力,既立足当前,又着眼长远,推动中美战略与经济对话成为两国加强战略沟通、增进战略互信、促进战略合作的长效机制,为建设中美合作伙伴关系不断进行探索和实践。

胡锦涛强调,40年前,中美两国老一辈领导人用“跨越太平洋的握手”开启了中美关系的大门,开始探索不同社会制度、历史文化、发展阶段大国的相处之道。40年来,中美关系发展的广度和深度,远远超过了当年人们的想象。

胡锦涛说,人们认为,中美合作将给两国和世界带来巨大机遇,中美对抗将给两国和世界带来巨大损害。无论国际风云如何变幻,无论中美两国国内情况如何发展,双方都应该坚定推进合作伙伴关系建设,努力发展让两国人民放心、让各国人民安心的新型大国关系。

发展中美新型大国关系,需要创新思维。40年前,中美发表《上海公报》是一个创举,《上海公报》在

肯定双方共同点的同时,如实列出存在的分歧,确立了中美关系的基本指导原则。当前,人类已进入21世纪第二个十年。我们的思想、政策、行动应该与时俱进,以创新的思维、切实的行动,打破历史上大国对抗冲突的传统逻辑,探索经济全球化时代发展大国关系的新路径。

发展中美新型大国关系,需要相互信任。我们这个星球有足够大的空间,应能容得下中美两国和其他国家共同发展。

发展中美新型大国关系,需要平等互谅。双方必须学会相互尊重,善于抓住“同”,把共同利益的蛋糕做大;正确对待“异”,尊重和照顾彼此利益关切。对存在的分歧,应通过对话交流,增进理解,妥善处理,以免影响中美关系大局。

胡锦涛最后说,我们所在的这个大厅叫芳菲苑。中国唐代诗人韩愈有两句诗:“草木知春不久归,百般红紫斗芳菲。”意思是时不我待,必须奋发进取。中美关系正面临进一步发展的机遇,同时也面临新的挑战。让我们抓住机遇,排除干扰,共同努力,走出一条相互尊重、合作共赢的新型大国关系之路。



4日,胡锦涛出席第四轮中美战略与经济对话开幕式并致辞。中新社发

王岐山:家家有本难念的经

胡锦涛特别代表、国务院副总理王岐山在第四轮中美战略与经济对话开幕式上致辞。

他说,当前,全球经济复苏乏力,形势依然严峻复杂。“家家有本难念的经”。欧债危机不断反复,新兴经济体增速放缓,大宗商品价格大幅波动。在此情势下,中美两国首先要把自己的事情办好。

双方应当充分发挥经济对话的平台作用,加强经贸、投资、金融、旅游、科技、基础设施、清洁能源等各领域合作,推动两国地方、企业等各层面合作全面发展。

王岐山说,上轮对话以来,中方在打击制售假冒伪劣行为、保护知识产权、推进软件正版化、扩大进口等方面,取得了积极进展。美方在中国企业赴美投资、签证便利化等方面,也做出了很大努力。希望美方切实放宽对华高技术产品出口管制,拓展基础设施合作,扩大金融市场准入,避免经济问题政治化。双方应充分照顾彼此关切,取得更多互利共赢的成果,更好地造福两国人民。

今年中美两国国内均有重要的政治议程,成功举行本轮对话,具有特殊的重要意义。

两句诗“催促”对话长效化

本报时事报道顾问、清华大学中国战略与公共外交中心主任 赵可金

引用了唐代诗人韩愈的诗句“草木知春不久归,百般红紫斗芳菲”,勉励中美战略与经济对话要珍惜时光,奋发进取。

显然,胡锦涛的致辞意味深长。首先,面对很多人对中美关系可能走上冲突道路的疑虑,胡锦涛十分肯定地提出中美关系应着力探索构建新型大国关系,打破历史

上新兴大国与守成大国之间的“大国兴衰宿命”,走一条相互尊重、互利共赢的道路,避免陷入对抗、冲突和战争的泥潭。

其次,面对中美关系当前面临的诸多摩擦和纷争,胡锦涛强调相互信任、平等互谅,认为通过对话交流,增进理解,加强协调,完全可以妥善处理分歧,避免动摇中美伙

伴合作的大局。

此外,由于今年中美两国国内均有重要的政治议程,舆论难免担心中美战略与经济对话可能会由于人事变化而有所动摇,胡锦涛引用唐诗委婉地表达出发展长效机制,推动中美战略与经济对话机制化之意。

本报记者 赵恩霆 整理



在世界政治经济形势复杂变化的背景下,中美两国在战略和经济领域展开的全面对话,启动了构建新型大国关系的政治实验。

在开幕式致辞中,国家主席胡锦涛强调,中美应相互信任、平等互谅、妥善处理分歧,打破历史上大国对抗、冲突的传统逻辑,探索大国关系的新路径。特别是在最后

专家分析

中美努力寻找如何相处的“新答案”

本报时事报道顾问、清华大学中国战略与公共外交中心主任 赵可金

新兴大国与守成大国如何相处一直是个难题。中美如何相处成为本次对话的焦点问题。此次中美战略与经济对话中的战略部分,由于有叙利亚问题、伊朗问题、苏丹问题以及频繁的亚太地区军演而显得十分敏感。

在双边关系层面,中美双方将集中关注由军方人员参加的战略安全对话,围绕中国军力增长、两

军交流、海上安全磋商等问题进行交流。尽管不可能通过一次对话解决中美在战略安全领域中存在的分歧,但此种对话仍然可以沿着建设性合作的思路向前推进。

在地区和国际热点问题上,中美立场存在差异,在很多问题上持有不同观点。不过,此次对话有希望在加强沟通和磋商,特别是在联合国和其他国际框架内加强协调

上取得一些实际进展。

在全球化背景下,中美相互依赖水平的不断深化,使得中美经济对话朝着务实合作的方向稳步前进。

尽管中美关注焦点有所差异,比如美方更关注提升对华出口规模,推动中国金融改革和知识产权保护等问题,而中方更关心美国高技术出口管制和中国企业赴美投资便利等议题,但中美在经济问题

上有着共同的基础。

此外,中美经济对话还有一个不可忽视的参与方,那就是跨国企业。中美之间的对话不可能不顾两国企业界对稳定两国关系的愿望,避免因纷争破坏中美经济关系的大局,越来越成为中美经济对话的“压舱石”,如何为中美企业界之间的务实合作创造便利,日益成为中美经济对话的核心话题。 本报记者 赵恩霆 整理

牛皮癣——永别了

中国医学科学院皮肤病研究所 皮肤科 主任医师 王岐山

牛皮癣,俗称“牛皮癣”,是一种常见的慢性、复发性、炎症性皮肤病。其发病原因复杂,可能与遗传、免疫、内分泌、感染等多种因素有关。临床表现主要为红斑、鳞屑、瘙痒等。治疗上应以保湿、止痒、抗炎为主,严重者需系统治疗。

本所研发的“永别了”特效药,采用最新科研成果,能深入病灶,从根本上解决问题,使患者早日摆脱痛苦,恢复健康肌肤。

咨询电话:010-51658063

齐鲁晚报 生活日报

广告中心 服务电话

广告中心客户部: 0631-8296188 82616676(文传) 86196667 86196662 86196150 86196158

设计部: 0631-86196177 86196155 (E-mail: geng6666@vip.sina.com 86196232)

财务部: 0631-86196669

拓展部: 0631-86196866(主任室) 86196191 86196299 86196126 86196197 86196215

省内代理部: 0631-82608360 82963199 86196280 86196186

省外代理部: 0631-82616688 82616800 86196278

经济专刊部: 0631-82608362 86196050 (主任室) 82921268 86196166 86196055 86196145 86196030

医疗广告部: 86196055 86196364 86196360

地方广告部: 0631-82966349 86196188

分类广告部: 0631-86196199 86196184(传真)

地址: 济南市经十路16122号 邮编: 250014

外地出险 就怕人生地不熟?

太平洋电话车险! 异地出险! 全国通赔! 哪儿都能赔! 地不熟,人熟!

快速便捷 轻松理赔

网上投保更多惊喜 www.cpic.com.cn

太平洋保险 CPIC

太平洋电话车险 10108888 电话车险保到家

异地出险全国通赔服务: 客户在任何地方出险后,可选择向任一地区95500报案,在任一地区的合作专营店修理车辆,在任一地区的理赔服务窗口提交索赔单证,在任一理赔网点领取赔款,理赔更轻松!

太平洋保险 CPIC